



08.02 21 г. *Мед.*  
МИНИСТЕРСТВО  
ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ  
И ЭКОЛОГИИ РД  
367000 г. МАХАЧКАЛА,  
ул. АБДУКАРОВА, 13, а. 1-е т.

## Дагестанская региональная общественная организация «АГАМА»

«5» 02 2021 г.

**Министру природных ресурсов и экологии**

**Республики Дагестан**

**Р.М. Гамидову**

Уважаемый Рахман Магомедович! В нашей стране достаточно много уникальных природных комплексов, центров эндемизма, в их числе Кавказ и побережье Каспийского моря. По определению ВВФ Кавказ относится к числу 25 наиболее биологически разнообразных регионов Земли и одновременно с этим наиболее подверженных угрозе уничтожения природной среды. Дагестан, занимая значительную часть Восточного Кавказа, относится к тем немногим регионам, которые отличаются не только высоким биоразнообразием в пределах относительно небольшой площади, но и известны своеобразием и уникальностью фауны и флоры. К сожалению, интенсивное хозяйственное и рекреационное освоение территории республики и негативные антропогенные факторы в последние десятилетия привели к значительной трансформации природных ландшафтов. Среди факторов негативно влияющих на биологическое и ландшафтное разнообразие основными являются: отсутствие на разных уровнях эффективных механизмов сохранения биоразнообразия, незавершенность и противоречивость республиканского законодательства в области охраны природы и природопользования, а также прав и обязанностей собственников и пользователей земли, бытовое загрязнение, недостаток очистных сооружений и отсутствие мусороперерабатывающих предприятий, плохо развитая сеть охраняемых территорий – экосистем населенных редкими видами флоры и фауны, а также низкий уровень эколого-биологической грамотности населения. В настоящее время хотим обратить ваше внимание на уникальный для республики ландшафт - прибрежные дюны (бугристые пески) Каспия, служащие ему барьерной защитой. Они населены редкими видами животных и растений мирового уровня. Здесь обитают 2 вида из Красного списка МСОП (IUSN), 11 видов животных и 8 видов растений, занесенных в Красные книги России и

Дагестана. Этот живописнейший ландшафт мирового уровня имеет важное значение для развития в республике экологического туризма. За два-три десятилетия бугристые пески на протяжении всей береговой зоны республики были разобраны на строительный песок, при том, что в республике достаточно материковых дюн. Представители нашей организации и зоологи из ведущих научных центров страны не раз писали в Министерство природных ресурсов и экологии, а также в другие природоохранные структуры республики о недопустимости разрушения этой уникальной экосистемы с целью сохранения биоразнообразия республики. Однако, до сих пор ничего не изменилось, в республике регулярно нарушается природоохранное законодательство и не проводятся экологические экспертизы при планировании туристско-рекреационных инвестпроектов. Это способствует регулярному уничтожению редких видов и мест их обитания, вследствие безнаказанности. В настоящее время бугристые пески (уникальный ландшафт) сохранился лишь на отрезке от устья реки Уллучай (Дербентский р-н) до пос. Новокаякент (Каякентский р-н). В 2015 году Кавказский офис ВВФ России, оценив значение этой территории для сохранения биоразнообразия республики, как и в целом России, инициировали создание особо охраняемой территории регионального значения. Однако, к большому сожалению, данный проект не прошел экспертизу в Министерстве природных ресурсов и экологии Республики Дагестан. В последние годы на этом отрезке побережья наблюдается санкционированный и несанкционированный вывоз песка. В настоящее время между оз. Папас и п. Новокаякент планируется инвестпроект по курортно-рекреационному освоению этой территории. Без Вашего вмешательства этот уникальный ландшафт со всеми краснокнижными видами будет в ближайшие годы уничтожен, как это произошло с подобными ландшафтами южнее г. Дербент, где вместо бугристых песков появились свалки строительного мусора. Просим Вас вмешаться и не допустить курортно- рекреационное освоение этой территории и инициировать создание на этой территории ООПТ.

**Зав. кафедрой зоологии и физиологии ДГУ,  Л.Ф. Мазанева  
председатель ДРОО «Агама»**

**Тел.:** +79289792937  
**e-mail:** drooagama@mail.ru